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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

GIOVANARDI. - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per sapere - p r emesso che: 

in ques to Paese negli ult imi ann i de ­
cine di esponent i politici di p r i m o p iano 
sono stati a r res ta t i o impu ta t i essendo suc­
cessivamente r isul tat i innocent i , come di ­
m o s t r a n o le n u m e r o s e assoluzioni , m a nel 
f ra t tempo la loro immagine ne è usci ta 
i r r imediabi lmente d i s t ru t ta - : 

quali iniziative in t enda a s s umer e 
pe rché lo s t r u m e n t o del processo penale 
n o n cont inui ad essere ut i l izzato - così 
come pa re a l l ' in terrogante - come m e z z o 
di lotta politica svolta, ieri, con t ro gli espo­
nent i del pen tapar t i to e oggi con t ro l 'ono­
revole Berlusconi. (3-02354) 

DONATO BRUNO. - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — Per sapere - p r emesso 
che: 

in da ta venerdì 8 maggio l 'agenzia 
Ansa annunciava che la P r o c u r a di Milano 
aveva notificato al Pres idente di Fo rza 
Italia, Silvio Berlusconi , la p roroga delle 
indagini pe r il p roced imen to relat ivo al 
cosiddetto « Lodo Mondador i »; 

con tale a t to veniva formal izzato l 'an­
nuncio di un ' indagine da t e m p o conosciuta 
e a m p i a m e n t e divulgata dagli organi di 
s tampa; 

in da ta 9 maggio i maggiori quot id ian i 
por tavano l ' annuncio di un 'u l t e r io re inda­
gine, condot ta dal Pool mi lanese ed avente 
come des t ina tar io s empre il capo dell 'op­
posizione pa r l amen ta r e , l ' indagine r i ­
gua rda la sentenza « I r i -Sme »; 

con il t emp i smo che secondo l ' inter­
rogante cont raddis t ingue l 'operato del Pool 
dire t to da Francesco Saverio Borrelli , l 'an­
nunc io ufficiale delle indagini avveniva 

p rop r io m e n t r e Silvio Berlusconi si a p p r e ­
stava ad ap r i r e la c a m p a g n a elet torale pe r 
le elezioni amminis t ra t ive ; 

il cosiddet to « Lodo Mondador i » è, 
come si legge dai giornali dell 'epoca, al 
cen t ro delle indagini dei Magistrat i mila­
nesi sin dal 1995, e cioè sin dall 'acquisi­
zione della contes ta ta ed oscura tes t imo­
n ianza del cosiddet to teste omega, Stefania 
Ariosto; 

il 6 se t t embre 1995, infatti, la P r o c u r a 
mi lanese iscrive Silvio Ber lusconi nel r e ­
gistro degli indagat i p e r co r ruz ione in atti 
giudiziari , le d ich iaraz ioni della signora 
Ariosto sono specif icamente relative al 
« Lodo Mondador i » e la stessa teste in p iù 
interviste sost iene di conoscere sopra t tu t to 
quel la vicenda; 

i Magistrat i milanesi , pe r t an to , inda­
gano sin dal 1995 p r o p r i o sul lodo Mon­
dador i , ma, so rp renden temen te , il capi tolo 
relat ivo al cosiddet to « Caso Squi l lante » si 
ch iude m o n c o della p a r t e pr incipale , r i ­
mangono , cioè, ignoti i magis t ra t i « in te­
ressat i », sconosciute le sentenze « aggiu­
state »; 

violando le n o r m e relative alla d u r a t a 
delle indagini e le disposizioni del codice di 
p r o c e d u r a pena le ad avviso del l ' in ter ro­
gante il Pool mi lanese ha aggirato la legge 
al fine di con t inua re ad indagare su u n 
p roced imen to che doveva essere legitt ima­
m e n t e chiuso; 

l 'evidente fine persegui to dal Pool è 
quel lo di indagare all ' infinito nei confront i 
di Silvio Ber lusconi a t t r averso quel lo che 
viene definito « u n s is tema di scatole cine­
si »; 

il « lodo Mondado r i » costi tuisce l'ul­
t imo a t to di quel la che fu a l lora definita 
« la gue r ra di Segrate » fra Silvio Berlu­
sconi e Car lo De Benedet t i pe r il control lo 
sul l ' impero Mondador i . La contesa si con­
cluse con u n acco rdo firmato da Ber lu­
sconi e da De Benedet t i , m e n t r e la sen­
tenza cosiddet ta « aggiustata » n o n è s ta ta 
n e a n c h e impugna t a dallo sconfitto De Be­
nedet t i ; 
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Berlusconi, però , r isul ta indagato an ­
che per l'affare « I r i -Sme ». L'Iri di Ro­
m a n o Prodi aveva, infatti, concluso u n 
cont ra t to che, a p a r e r e di molti , « regala­
va » l ' industr ia a l imenta re di S ta to all ' in­
gegner De Benedett i . Avverso tale accordo 
iniziò u n a d u r a guer ra in Pa r l amen to , che 
prese avvio dal l 'a t to d 'accusa con tenu to in 
un ' in ter rogazione p a r l a m e n t a r e dell 'al lora 
Pei, p r i m o f i rmatar io il capogruppo ono­
revole Giorgio Napol i tano. In te rvennero , 
allora, le offerte d 'acquis to di t r e diverse 
cordate , la p r i m a formata da Fininvest, 
Bad i l a ed altri , la seconda dalle coopera­
tive rosse, la te rza da industr ia l i del Nord . 
Di fronte al l 'accendersi dei riflettori Ro­
m a n o Prodi fu costret to a l l ' annu l lamento 
del « regalo » a De Benedett i , che si rivolse 
al Tr ibunale di Roma, il quale diede, pe rò , 
ragione all 'Iri; 

a d is tanza di anni , e su due casi che 
furono oggetto di a sp ra contesa fra in te­
ressi cont rappos t i e del l 'a t tenzione della 
s tampa, il Pool mi lanese decide d ' incr imi­
na re il solo Silvio Berlusconi; 

a p p a r e s i cu ramente a n o m a l o il r a p ­
por to ins t au ra to fra la P rocu ra mi lanese 
ed i giornali del g ruppo edi tor iale dell ' in­
gegner Carlo De Benedet t i che si sono 
sempre distinti pe r l 'adesione alle iniziative 
del Pool milanese, d ivenendo u n a vera e 
p ropr i a interfaccia delle inchieste a m b r o ­
siane; 

è il se t t imanale del g ruppo De Bene­
detti, L'Espresso, che a titolo esemplifica­
tivo conduce u n a feroce campagna di 
s t ampa con t ro l'ex Ministro della difesa di 
Forza Italia, Cesare Previti, con la difesa 
s t r enua della teste Omega, a r r i vando a 
pubbl icare per l ' intera estate 1996 il m e ­
mor ia le e l 'a lbum fotografico della stessa; 

è s empre L'Espresso a d a r e voce as ­
sidua al cosiddetto « par t i to delle p rocu ­
re », d u r a n t e i lavori della Commiss ione 
b icamera le pe r r i forme ist i tuzionali a d a r e 
voce ass idua e ad avviare u n a d u r a c a m ­
pagna cont ro il re la tore sulle garanzie , 
onorevole Marco Boato; 

è sempre dalle pagine di Repubblica 
che il 14 se t tembre 1997 pa r t e la nuova 

offensiva sul cosiddet to « caso Previti »; è 
l'ex d i re t to re del quot id iano , Eugenio Scal­
fari, con so rp renden te capaci tà di vatici­
nio, a « p i lo tare » le nuove « rivelazioni » 
della teste omega, così com'è s empre lo 
stesso quo t id iano a pubbl ica re verbali e 
documen t i segretat i d 'accusa nei confronti 
dell 'ex Ministro; 

di cont ro , il r a p p o r t o privilegiato fra 
la P r o c u r a mi lanese ed il g ruppo edi tor iale 
di p rop r i e t à dell ' ingegner De Benedet t i a p ­
p a r e pa r t i co l a rmen te forte se si osserva 
che i processi nel m i r i n o dei magis t ra t i 
della P r o c u r a milanese, nel l ' inchiesta co­
s iddet ta « toghe sporche » sui magis t ra t i 
roman i , avevano come p a r t e in causa p r o ­
pr io l ' ingegner Carlo De Benedet t i , che 
avrebbe notevoli ed ingenti vantaggi eco­
nomici dal l 'eventuale esito positivo delle 
inchieste ambros iane ; 

a t t raverso le indagini giudiziarie il 
Pool di Milano, o l t re che invadere a c a m p o 
della polit ica e le prerogat ive del Par la ­
mento , diviene a rb i t ro dello stesso s is tema 
economico del Paese, volontà già d imo­
s t ra ta con la r ichiesta di commissar ia ­
m e n t o nei confronti di Publi tal ia - : 

se il Ministro, valutat i i fatti in og­
getto, n o n r i tenga u rgen te e indispensabi le 
l'avvio del l 'azione discipl inare nei con­
fronti dei componen t i del Pool mi lanese ed 
in par t i co la re del p r o c u r a t o r e capo F r a n ­
cesco Saverio Borrell i anche pe r l ' ipotesi di 
abuso d'ufficio pe r la r i t a rda t a iscrizione 
del p rovvedimento Mondador i . (3-02355) 

NERI, SELVA e ARMAROLL - Al Mi­
nistro di grazia e giustizia. — Per sapere -
p remesso che: 

Silvio Berlusconi , la Fininvest e forza 
Italia sono divenuti oggetto pressoché 
unico di indagine da p a r t e della P r o c u r a di 
F rancesco Saverio Borrell i ; 

con t ro Silvio Ber lusconi ed i suoi 
col labora tor i sono stati aper t i i n n u m e r e ­
voli p rocediment i , sono state effettuate 
quas i c inquecen to perquis iz ioni , inol t ra te 
numeros i s s ime r ichieste di rogatoria , r i-
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chieste migliaia di in tercet taz ioni telefoni­
che, si è p rocedu to a cent inaia di ar res t i ; 

nel d icembre 1993 Silvio Ber lusconi 
muove i p r imi passi in politica, seguiti 
a l l ' annuncio effettuato il 24 n o v e m b r e 
1993 dell 'appoggio a Gianfranco Fini pe r la 
po l t rona di S indaco di Roma . Il 20 d icem­
bre 1993 il capo della P rocu ra di Milano, 
Borrell i lancia il suo mon i to dalle pagine 
del Corriere della Sera, « Non si candidi chi 
h a scheletri ne l l ' a rmadio e n o n h a le m a n i 
puli te ». L 'avvert imento è inteso da tut t i i 
quot id iani come d i r e t t amen te rivolto a Sil­
vio Berlusconi. Con tale a t to F rancesco 
Saverio Borrell i a p r e ufficialmente le ost i­
lità nei confronti del fu turo Pres idente del 
Consiglio; 

il 12 febbraio 1994 a Milano è il 
giorno della p resen taz ione ufficiale del 
Polo delle Liber tà presso il Circolo della 
s tampa . La P rocu ra di Milano nello stesso 
giorno spicca u n o rd ine di custodia cau­
te lare nei confronti di Paolo Berlusconi . 
Oggetto dell ' indagine: « u n a vecchia s tor ia 
che, adesso, però , r ischia di condiz ionare 
le sorti della Fininvest e forse la stessa 
campagna elet torale di Silvio Ber lusconi e 
della sua forza Italia » (Corsera 12 febbraio 
1994). Borrell i r i sponde « il voto n o n ci p u ò 
fermare , la giustizia è u n juke-box se il 
get tone è buono la canzone va suona ta »; 

il 27 m a r z o 1994 l'Italia è ch i ama ta 
alle u r n e . Par te la g rande offensiva del 
Pool, il 5 m a r z o 1994 p a r t e l ' inchiesta sul 
Milan, obiettivo effettivo: la Fininvest. La 
P rocura indaga a 360 gradi , S tanda , Edi ­
lizia, Milan, Publitalia; 

il 24 m a r z o 1994 il pubbl ico minis te ro 
di Palmi, Mar ia Grazia Omboni , o rd ina la 
perquis iz ione delle sedi di forza Italia e 
l 'acquisizione degli elenchi dei candida t i di 
forza Italia e dei pres ident i dei c lub. Si 
scopr i rà solo in seguito che il fratello della 
dot toressa Omboni r isul tava indaga to dal la 
P rocura milanese. L' indagine provocò u n a 
serie di arrest i , un ico « grazia to » il fratello 
del pubbl ico minis te ro Omboni ; 

il 21 apri le 1994 il capogruppo al 
Senato di forza Italia, Cesare Previti a n ­

nunc ia la volontà di forza Italia di mod i ­
ficare la legge e le t torale del CSM, infuria la 
polemica politica. Lo stesso giorno la P ro ­
c u r a milanese, a sorpresa , r i ap re il « caso 
Lentini » inv iando u n invito a compar i r e ad 
Adr iano Galliani, a m m i n i s t r a t o r e delegato 
del Milan; 

il 29 apr i le 1994 il Pres idente della 
Repubbl ica , Scàlfaro, incar ica Silvio Ber­
lusconi di fo rmare il nuovo Governo. Tre 
giorni dopo, il 1° maggio, F rancesco Save­
r io Borrel l i a n n u n c i a « al Governo se ci 
ch i ama Scàlfaro », è l 'offerta ufficiale del 
cosiddet to « servizio di c o m p l e m e n t o », il 3 
maggio il T r ibuna le della Liber tà di Milano 
accogliendo le r ichieste della P r o c u r a mi­
lanese, r iba l ta la decisione del giudice pe r 
le indagini p re l iminar i , o r d i n a n d o l 'a r res to 
di u n o dei p iù vicini col laborator i di Silvio 
Berlusconi , Marcel lo DelPUtri; 

il 20 maggio 1994 il Governo Ber lu­
sconi ot t iene la fiducia al Senato , a Milano 
« sa l tano fuori » nuove accuse con t ro Paolo 
Berlusconi , inizia la raffica degli a r res t i dei 
m a n a g e r Fininvest; 

il 14 luglio 1994 il Minis t ro della 
giustizia, Alfredo Biondi, i l lustra il suo 
proget to sulla giustizia, il g iorno dopo dagli 
schermi televisivi il Pool mi lanese a n n u n ­
cia il suo « a m m u t i n a m e n t o », dieci giorni 
p iù t a rd i la P r o c u r a mi lanese o rd ina nuove 
perquis iz ioni alla Fininvest, vengono fir­
ma t i 7 ord in i di ca t tura , fra gli a r res ta t i 
Paolo Berlusconi; 

il 22 novembre 1994, a Napoli , du ­
r a n t e il vert ice mond ia l e sulla cr iminal i tà , 
con i r app re sen t an t i di 140 Paesi, il Pool 
milanese sceglie c o m e messo di notifica il 
Corriere della Sera che annunc ia : « Milano, 
indagato Ber lusconi ». È il colpo decisivo al 
Governo Berlusconi , il 23 d i cembre il Pre­
s idente del Consiglio rassegna le dimis­
sioni. Borrel l i si difende « i tempi , solo 
coincidenze »; 

nel 1995 l'offensiva del Pool mi lanese 
raggiunge il suo culmine . Alla vigilia delle 
elezioni amminis t ra t ive p a r t o n o le inchie­
ste sulle vicende dei l ibrett i al p o r t a t o r e 
della Fininvest, tangent i alla G u a r d i a di 
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Finanza , Telepiù, l ' iscrizione pe r il caso 
Lentini . F ra t t an to , F rancesco Saverio Bor­
relli con t inua il suo a t tacco a p r e n d o nuove 
indagini su Edi lnord, la villa di Macher io , 
la società Medusa, Ali Iber ian; 

nel mese di m a r z o 1996, vigilia delle 
elezioni politiche, Berlusconi è già in cam­
pagna elet torale q u a n d o il Pool mi lanese 
sferra il suo più d u r o a t tacco. Con u n a 
spet tacolare ca tena di a r res t i eccellenti si 
ap re il « caso Squil lante ». Indaga to il 
Coordina tore nazionale di forza Italia, Ce­
sare Previti. Al cen t ro delle indagini le 
confuse ed oscure d ichiarazioni della teste 
omega, Stefania Ariosto. Obiettivo rea le del 
Pool anco ra Silvio Berlusconi . Il p res idente 
di forza Italia accusa: « Giustizia ad o ro ­
logeria », Borrell i si difende: « coincidenze, 
la giustizia ha i suoi t empi »; 

inizia u n a devastante c a m p a g n a di 
s tampa, le notizie delle inchieste, sapien­
temente filtrate, appa iono sui giornali in 
beffa al segreto d ' is t rut tor io, al fine di 
costi tuire u n g rande processo pubbl ico-
mediat ico gestito esclusivamente dal Pool 
milanese; 

i p r imi mesi del 1997 sono ca ra t t e ­
r izzati dal dur i ss imo scont ro fra il Par la ­
mento , impegnato sulla r i forma della Car ta 
Costituzionale, ed i magistrat i , sopra t tu t to 
Francesco Saverio Borrell i ed i suoi sosti­
tuti , che os tacolano a p e r t a m e n t e il p r o ­
cesso r i formatore ; 

nel mese di se t t embre 1997 alla vigilia 
dei lavori della Commissione b icamera le 
per le r i forme sullo scot tante capitolo della 
giustizia, e l ' e same della bozza Boato, il 
Pool milanese interviene sul d ibat t i to po ­
litico, l anc iando la sua sfida al P a r l a m e n t o 
con la r ichiesta di a r res to nei confronti 
dell 'onorevole Cesare Previti. L ' intento del 
Pool diviene manifesto q u a n d o Borrel l i 
lancia il suo moni to al Pa r l amen to : « È u n a 
quest ione di mora l i tà »; 

nei p r imi mesi del 1998, cara t te r izza t i 
dalla r icerca di u n accordo sulla giustizia 
da pa r t e delle forze politiche, il Pool, at­
t raverso le pagine del Corriere della Sera, si 
schiera ape r t amen te cont ro il Pa r l amen to , 
t en tando di « affossare » le r i forme; 

P8 maggio 1998 Silvio Berlusconi uf­
ficialmente a p r e la c a m p a g n a elet torale 
per le elezioni amminis t ra t ive , i maggiori 
quot id iani a n n u n c i a n o l 'inizio della setti­
m a n a decisiva per l 'accordo sulla giustizia, 
F rancesco Saverio Borrel l i lancia il suo 
ennes imo colpo: Ber lusconi è indagato per 
cor ruz ione in att i giudiziari pe r le sentenze 
Mondador i ed IRI-SME; 

nei confronti del l 'opposizione par la ­
m e n t a r e secondo gli in te r rogant i è o rma i 
da ann i in corso u n vero e p rop r io lin­
ciaggio giudiziario, che a s sume con sempre 
maggiore evidenza le cara t te r i s t iche di u n a 
« spa ra to r i a alla cieca », u n a caccia alle 
s t reghe in cui il Pool mi lanese a p r e con­
t inui spazi di contenzioso col fine evidente 
di c r ea re u n a s i tuazione t a lmen te confusa 
da divenire u n groviglio inestr icabile; 

le indagini compiu te dal P rocu ra to re 
Borrel l i e dai suoi sosti tuti si sono distinte, 
secondo gli in ter rogant i , p e r l 'assoluta ar ­
bi t rar ie tà , pe r il con t inuo spregio delle 
no rme , pe r l 'ostentato d isprezzo nei con­
fronti della legge; 

l ' accan imento giudiziar io del Pool mi­
lanese nei confront i di Silvio Berlusconi e 
del suo mov imen to è evidente e r icavabile 
da dat i oggettivi, n o n c h é o r m a i r icono­
sciuto da p ressoché tut t i gli osservatori ; 

innegabile a p p a r e al t e m p o stesso, ad 
avviso degli in ter rogant i , l 'uso s t rumenta le 
delle r ichieste da p a r t e del Pool mi lanese 
al fine di condiz ionare le scelte poli t iche e 
sopra t tu t to m a n t e n e r e il ruo lo di control lo 
e di sup remaz i a sul Pa r l amen to ; 

è inaccet tabi le il c o m p o r t a m e n t o si­
n o r a t enu to dal Minis t ro della giustizia, 
che appa re , forse pe r t imore reverenziale, 
aver comple t amen te r inunc ia to al suo po­
tere di control lo sull'ufficio giudiziario mi­
lanese; 

u n a t teggiamento u l t e r io rmente omis­
sivo n o n p u ò che essere cons idera to come 
u n gravissimo avallo della politica desta-
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bil izzante del P rocu ra to re Borrel l i e dei 
suoi sostituti — : 

in obiettiva valutaz ione dei fatti ed in 
conformità ai suoi doveri costi tuzionali , 
qual i urgenti e severi provvediment i il Mi­
n is t ro di grazia e giustizia in t enda ado t t a re 
nei confronti dei magis t ra t i della P rocu ra 
di Milano responsabil i di tali fatti. 

(3-02356) 

CORDONI, VELTRI, EVANGELISTI, 
CARLI, SPINI e CAMPATELLI. - Al Mi-
nistro del lavoro e della previdenza sociale. 
— Per sapere - p remesso che: 

mar t ed ì 28 apri le 1998, è avvenuto 
l 'ennesimo incidente mor ta l e sul lavoro in 
u n a cava delle Alpi Apuane ; 

due giovani opera i sono mor t i inve­
stiti da tonnel la te di m a r m o che si sono 
staccate dalla pare te ; 

essi facevano pa r t e di u n g ruppo di 
opera i al lavoro nella cava in concessione 
della dit ta Gemignani; 

la cava presso cui è avvenuto l 'inci­
den te mor ta le aveva r icevuto nei giorni 
scorsi un ' o rd inanza di ch iusura in q u a n t o 
i tecnici del servizio prevenzione e sicu­
rezza dell'Usi avevano r i scont ra to u n a pa ­
lese s i tuazione di pericolo; 

il sosti tuto p r o c u r a t o r e della R e p u b ­
blica di Massa C a r r a r a h a quindi disposto 
il seques t ro penale del cant iere ; 

si t r a t t a dell 'ottavo incidente mor t a l e 
dal 1997; 

nel 1997 ci sono stati ben sei incident i 
mor ta l i nel comprensor io Apuo-Versiliese, 
di cui qua t t r o t r a C a r r a r a e Massa con 
decine di feriti gravi; 

nella maggioranza dei casi si t r a t t a di 
incidenti che avrebbero po tu to essere evi­
tati , in q u a n t o avvenuti in assenza delle 
necessarie ed obbligatorie mi su re di sicu­
rezza - : 

in che m o d o in t enda in tervenire 
pe rché s iano verificate le cause e le r e ­
sponsabil i tà de l l ' accaduto e se n o n in tenda 

p red i spo r re con u rgenza mi su re specifiche 
pe r il se t tore estrat t ivo, con par t ico la re 
r i fer imento ai p ian i di coltivazione, alla 
figura del d i re t to re dei lavori, al r e spon­
sabile della s icurezza, ai controll i e alle 
mi su re di p revenz ione della s icurezza nelle 
cave. (3-02357) 

GNAGA e COMINO. - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
sapere - p r emesso che: 

il g iorno 28 apr i le 1998, in località 
Calocara (Carrara) , nel bac ino di Fan t i -
scritti , sulle Alpi Apuane , in u n a cava è 
avvenuto u n grave inc idente nel qua le 
h a n n o pe r so la vita due giovani opera i : 
F rancesco Bragazzi di 29 ann i e Marco 
Pisanelli di 31 anni ; 

secondo le r icos t ruzioni dei fatti p a r e 
che i due giovani opera i , accortisi del pe ­
ricolo incombente , abb i ano inu t i lmente 
t en ta to di t rovare r i p a r o d ie t ro u n a ruspa , 
m a la grossa f rana li h a travolt i e i due 
poveret t i sono finiti schiacciat i sot to i de­
tri t i e sono mor t i sul colpo; 

dopo un ' i spez ione del servizio di p r e ­
venzione della Usi di Massa del 16 apr i le 
1998, ai gestori della cava, la di t ta Gemi­
gnani e Vanelli m a r m i , e ra s ta ta notificata 
l ' inibizione immed ia t a della coltivazione 
della stessa, m a si è p rocedu to al seques t ro 
solo dopo l ' incidente; 

il f enomeno dell 'escavazione abusiva 
nel l 'a rea delle Alpi Apuane , sopra t tu t to nel 
c o m u n e di Car ra ra , si fa vieppiù p reoccu­
pan te , m e n t r e gli ent i locali a tutt 'oggi non 
h a n n o a n c o r a ado t t a to a l cun provvedi­
m e n t o a tu te la e sa lvaguardia del t e r r i to ­
rio; 

r isul ta che a oggi s iano qua t tord ic i le 
cave che sono state chiuse e gli opera i delle 
stesse posti in cassa in tegrazione - : 

qual i provvediment i il Minis t ro in­
t enda ado t t a r e pe r r isolvere i p rob lemi 
r iguardan t i le condizioni di s icurezza nelle 
cave, pe r cens i re le attività di escavazione 
illecite e qual i iniziative si i n t enda p r o ­
g r a m m a r e pe r p e r m e t t e r e un 'a l t e rna t iva 
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lavorativa e professionale, m a sopra t tu t to 
più sicura, per i giovani res ident i nella 
provincia di Massa Car ra ra . (3-02358) 

MOLINARI. — Ai Ministri dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato e del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica. — Per sapere - p remesso che: 

PAgip petroli ha deciso di sospendere 
la p ropr ia attività estrat t iva in Val d'Agri; 
il relativo annunc io è s ta to da to dai r e ­
sponsabili per le attività in Italia mot i ­
vando la decisione con l ' impossibili tà di 
proseguire le estrazioni fra r i t a rd i ed in­
certezze; 

la regione Basilicata r i t iene la deci­
sione della società petrol ifera inaccet tabi le 
pe rché r ica t ta tor ia e cont inua a r ivendi­
care maggiori garanzie in o rd ine alle con­
seguenze ambienta l i ed alle r i cadu te occu­
pazionali e di sviluppo derivant i dal pe­
trolio; 

la decisione presa dall 'Agip e dalle 
al t re società petrolifere r ischia di me t t e re 
in pericolo i circa c inquecento occupat i 
a t tua lmente nel comprensor io della Val 
d'Agri; 

è s ta to isti tuito presso i Ministeri in­
terrogat i u n tavolo di t ra t ta t ive pe r la 
definizione di un accordo di p r o g r a m m a 
per la Val d'Agri fra la regione Basil icata 
e l 'Eni per la valor izzazione della r i sorsa 
energetica presen te in Basilicata - : 

qual i intervent i i n t e n d a n o a s sumere 
per t rovare u n p u n t o di i ncon t ro fra le 
giuste esigenze della regione e quelle com­
pagnie petrolifere, facendo assurgere la 
ques t ione petrol io in Basil icata a quest ione 
nazionale , da te le g rand i quan t i t à di r i­
serve esistenti nel t e r r i to r io lucano. 

(3-02359) 

SANZA, VOLONTÈ, TERESIO DEL­
FINO, NOCERA e ACIERNO. - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — Per sapere : 

qual i urgent i iniziative in tenda in t ra ­
p r e n d e r e pe r la r ip resa delle attività es t ra t ­
tive da pa r t e delle società petrol ifere nella 
Val d'Agri, nella regione Basilicata, dopo la 
sospensione d e t e r m i n a t a in conseguenza 
delle r ichieste avanza te dalla regione 
stessa, giudicate onerose dalle società, in 
par t ico lare dall 'Agip; 

se n o n r i tenga di in tervenire presso la 
regione Basil icata e le società petrol ifere 
per s u p e r a r e il blocco dovuto sia a ragioni 
ambienta l i sia al m a n c a t o accordo con la 
regione, al fine di favorire la valorizza­
zione del proget to Val d'Agri e le impor ­
tant i r isorse petrol ifere che consent i reb­
bero di rea l izzare notevoli invest imenti e 
u n forte impulso a l l 'occupazione d i re t ta e 
indi re t ta nella regione. (3-02360) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

GASPARRI. - Al Ministro dell'interno. 
— Per sapere - p remesso che: 

due anni fa i ci t tadini di Morena , u n 
quar t i e re che si t rova nella zona periferica 
a sud di Roma, avevano sot toscr i t to u n a 
pet izione per chiedere l ' ape r tu ra di u n 
p u n t o di sicurezza, u n commissa r ia to o 
u n a stazione dei carabinier i , poiché la 
zona è priva di s t ru t tu re fisse ed è ca ra t ­
te r izza ta da u n o stillicidio di reat i ; 

in seguito alla pro tes ta dei ci t tadini e 
a u n incont ro fra l ' in terrogante , u n a de­
legazione dei ci t tadini e il prefet to di R o m a 
si o t t enne la p resenza in zona di u n cam­
per dei carabin ier i che per diverse setti­
m a n e girò ass icurando q u a n t o m e n o u n 
intervento di emergenza; 

successivamente ques to camper è 
scomparso e non si sa se sia s ta to r u b a t o 
anch 'esso dalla cr iminal i tà o se sia s ta to 
d i ro t ta to verso a l t re zone; 

in piazza Castrol ibero sono state ef­
fet tuate numerose r ap ine e numeros i reat i 
vengono commessi in tu t ta la zona di Mo­
rena ; 

non vi è s tata a lcuna p resenza di 
s t ru t tu re mobili delle forze del l 'ordine se 
n o n in occasione di comizi politici; 

se sia necessar io d a r luogo a comizi 
quo t id ianamente pe r o t tenere la p resenza 
in zona di u n a adeguata quan t i t à di ca ra ­
binieri e poliziotti come paradossa le sfida 
a l l ' abbandono di ques ta zona da pa r t e 
dello Stato; 

se n o n si r i tenga di d i spor re l 'aper­
t u r a di u n p u n t o fisso di u n a delle varie 
forze di polizia; 

se non si r i tenga di d i spor re nella 
immedia tezza il r ipr is t ino del servizio di 
vigilanza p e r m a n e n t e a t t raverso un cam­

per, o del l 'Arma dei carabin ier i o della 
Polizia di S ta to o di qualsivoglia forza di 
polizia, come ausp icano i ci t tadini della 
zona, a b b a n d o n a t i a se stessi e t r a scura t i 
dalle au to r i t à amminis t ra t ive e dal mini­
s tero del l ' in terno. (3-02361) 

MAIOLO. — Al Ministro dell'interno. — 
Per sapere - p r emesso che: 

il p ross imo 24 maggio 1998, si ter­
r a n n o nel c o m u n e di San Dona to Milanese, 
provincia di Milano, l 'elezione d i re t ta del 
s indaco e il r innovo del consiglio comu­
nale; 

u n o dei candida t i alla car ica di sin­
daco è il s indaco uscente, dot toressa Ga­
briella Achilli; 

il c and ida to s indaco Gabriel la Achilli, 
ha da to vita a u n a lista e let torale civica 
denomina t a « Noi pe r la città » che, come 
r ipor t a to dal quindic inale locale « Eco del 
Sud Milano » del g iorno 2 maggio 1998, « è 
la lista civica c rea ta dal la stessa Achilli con 
l 'appoggio del Cent ro Donna; 

tale not izia n o n è mai s tata sment i t a 
dai s indaco Gabriel la Achilli; 

il Cent ro d o n n a è u n a s t ru t tu ra co­
m u n a l e pubbl ica , f inanziata con pubbl ico 
d a n a r o , che n o n h a t r a le sue finalità la 
p romoz ione di liste elet torali ; 

il g iorno 8 maggio 1998, il s indaco 
Gabriel la Achilli, p e r intervenire nella sua 
veste di cand ida to s indaco a u n d ibat t i to 
elet torale nella frazione di Poasco, c o m u n e 
di S a n Dona to Milanese (Milano), h a por ­
ta to con sé e a suo suppo r to d ipendent i 
comunal i d u r a n t e l 'orar io di lavoro, di-
s t raendol i così dai loro doveri d'ufficio; 

il g iorno 11 maggio 1998, il s indaco 
Gabriel la Achilli ha disposto la dis t r ibu­
zione in tu t te le scuole di ogni o rd ine e 
g rado di San Dona to Milanese di u n ma­
nifestino a sua firma, così come è s ta to 
tes t imonia to da diversi insegnanti ; 

nel « F o r u m elet torale » o rgan izza to 
sulla re te t emat ica civica « R e c S a n d o » h a 
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indicato come recapi to del p rop r io comi­
ta to elet torale la « segreteria del s indaco »; 

a q u a n t o consta a l l ' in terrogante , an­
che a seguito di segnalazioni di alcuni 
d ipendent i comunal i , il s indaco Gabriel la 
Achilli ut i l izzerebbe le linee telefoniche, il 
personale , la dotazione di cancelleria e 
ogni a l t ra pe r t inenza utile del c o m u n e di 
San Donato Milanese per c o n d u r r e la p r o ­
pr ia campagna elettorale; 

a p a r e r e del l ' in terrogante tu t t i quest i 
compor tamen t i del s indaco Gabriel la 
Achilli in tegrano a lmeno la violazione di 
numerose leggi, dei doveri d'ufficio e delle 
n o r m e di cor re t to c o m p o r t a m e n t o istitu­
zionale - : 

quali iniziative in tenda immedia ta ­
men te a s sumere per p o r r e fine a ques ta 
s i tuazione di palese violazione della legge; 

quali iniziative in tenda immedia ta ­
men te a s sumere per vigilare sul cor re t to 
a n d a m e n t o della campagna elet torale nel 
comune di San Donato Milanese; 

quali iniziative di compe tenza in tenda 
immed ia t amen te a s sumere per sanz ionare 
tali compor tamen t i illegittimi. (3-02362) 

BOVA. — Al Ministro dell'interno. — Per 
sapere - p remesso che: 

nel comune di S iderno (RC), nel 
quar t i e re Larone, 70 famiglie sono state 
evacuate pe rché u n a frana r ischia di di­
struggere le abitazioni; 

i tecnici del c o m u n e hanno , finora, 
individuato, nella collina in teressa ta u n 
fronte in « movimento corticale » mol to 
ampio; 

ancora non è da to sapere qua le sia la 
reale s i tuazione sotto la « corteccia » della 
collina dove si registra il forte abbassa­
m e n t o della ter ra ; 

l ' intera zona è investita dal fenomeno 
del dissesto idrogeomorfologico; 

se la pioggia che nei giorni scorsi è 
caduta a b b o n d a n t e m e n t e dovesse r ipetersi , 

si r i schierebbe u n g rande s m o t t a m e n t o del 
t e r r e n o con conseguenze franose mol to 
pericolose — : 

qual i urgent iss imi provvediment i in­
t enda ado t t a r e pe r il conso l idamento della 
collina e pe r u n organico in tervento che 
possa p o r r e argine al dissesto idrogeomor­
fologico che in teressa quel la zona . 

(3-02363) 

SAPONARA. — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per sapere - p remesso che: 

nel p roced imen to pena le penden te di­
nanz i alla Autor i tà giudiziar ia di Brescia a 
car ico di Antonio Di Pietro, Antonio 
D'Adamo, Giuseppe Lucibello e Pacini-Bat-
taglia indagat i per il r ea to di cor ruz ione in 
atti giudiziari i pubblici minis ter i p roce­
dent i h a n n o r ichiesto la p ro roga di 4 mesi 
per il c o m p i m e n t o delle indagini pre l imi­
nar i (fra cui l 'audizione di due magis t ra t i 
elvetici), nonché pe r a t t ende re r isposta ad 
a lcune impor t an t i r ichieste di ass is tenza 
giudiziaria effettuate a l l ' I r landa al Lussem­
burgo e alla Svizzera; 

il GIP Dot toressa Di Mar t ino ha ne­
gato la p ro roga nei confronti di Lucibello 
accordandola , invece e pe r u n solo mese, 
nei confront i di Di Pietro, D 'Adamo e 
Pacini-Battaglia; 

de t to provvedimento , davvero insolito 
at teso che in a l t re sedi giudiziarie e co­
m u n q u e in al tr i casi la concessione della 
p roroga è pressoché au tomat ica , r ischia di 
b loccare u n ' i m p o r t a n t e inchiesta e di ali­
m e n t a r e (e fonda tamente) il sospet to di 
favorire indagat i p iù o m e n o eccellenti - : 

se abbia profuso il dovuto impegno 
nel l ' esple tamento di quelle rogator ie e se, 
c o m u n q u e , (e pe r scongiurare gli inconve­
nienti sopra descritt i) il Minis t ro in te r ro ­
gato in t enda att ivarsi pe r sona lmen te così 
come r isul ta aver fatto in a l t ro procedi­
m e n t o pena le a car ico di al tr i indagati , 
anch 'essi eccellenti m a di diverso segno 
politico. (3-02364) 
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CARUSO. - Al Ministro della difesa. -
Per sapere - p remesso che: 

il 31 maggio 1998 scade il t e rmine con 
il quale circa 140 t ra avieri, sottufficiali e 
ufficiali dovrebbero a b b a n d o n a r e la base 
mil i tare del l 'aeropor to V. Magliocco di Co-
miso; 

nella ex base Na to esiste u n grosso 
pa t r imon io immobi l ia re e di s t ru t tu re , u n a 
pa r t e del quale, quel lo i tal iano, perfet ta­
men te funzionante anche per la p resenza 
del contingente del l 'Aeronautica, che r i -
schierebbe, senza la p re senza di un ' ade ­
guata sorveglianza, di d iventare p r e d a di 
vandali e saccheggiatori; 

è in fase di avanza ta rea l izzazione u n 
proget to di r iconversione ad usi civili della 
ex-base in discreto s ta to di conservazione; 

esiste altresì u n a società pr ivata con 
la par tec ipaz ione del c o m u n e di Comiso, 
che si p ropone , secondo le normat ive vi­
genti, di gestire il traffico ae reo a pista 
ae ropor tua le rifatta e r ipr is t inata ; 

a t tua lmen te la s t ru t t u r a mi l i tare 
viene anche usa ta da cont ingent i mil i tar i di 
T rapan i e Messina pe r far eseguire eser­
citazioni CAR e da quest i la s t r u t t u r a è 
mol to apprezza ta r i spet to a l l ' in tasamento 
delle loro case rme — : 

se non r i tenga che u n a proroga di tale 
scadenza sia o l t r emodo necessar ia pe r 

tu t t e le sudde t te motivazioni, la p iù evi­
den te delle qual i è r a p p r e s e n t a t a dal m a n ­
t ene re integre tu t t a u n a serie di s t ru t tu re 
da r iconver t i re pe r uso civile. (3-02365) 

CARLESI. - Al Ministro dell'ambiente. 
— Per sape re — p remesso che: 

nella g iorna ta del 13 maggio 1998, 
così come già avvenuto in diverse occasioni 
negli ann i precedent i , 57 opera i della Vi-
b rosud di San Salvo (Chieti) h a n n o accu­
sa to d is turb i acut i alle vie respi ra tor ie , con 
nausea , vomi to e forti b ruc ior i agli occhi; 

tale fenomeno, o r m a i t r i s temente 
no to in quel l ' a rea indus t r ia le come « n u b e 
tossica », si r ipe te o r m a i da q u a t t r o ann i 
senza che le competen t i au to r i t à locali 
s iano r iusci te a debel lar lo; 

a nulla , infatti , sono valsi i comita t i 
tecnici istituiti dal la regione, i mezz i mobil i 
pe r la qual i tà del l 'ar ia inviati dal la p r o ­
vincia, i sopral luoghi della p ro tez ione civile 
e le analisi effettuate dal CNR - : 

qual i iniziative urgent i i n t enda p r en ­
de re pe r ch iar i re in m a n i e r a definitiva 
l 'origine del fenomeno; 

se n o n r i tenga di voler p r o m u o v e r e 
u n a indagine minis ter ia le sulle modal i tà di 
sma l t imen to di rifiuti tossici della discar ica 
che insiste ne l l ' a rea in cui avviene il feno­
m e n o . (3-02366) 




